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Zdař Bůh! 
 
 Tento starobylý a libozvučný pozdrav slýcháváme občas i v současnosti, aniž 
bychom si uvědomovali, co historického v sobě obsahuje a vyjadřuje. Odjakživa patřil cechu 
hornickému, snad již od samého prvopočátku, kdy se člověk s pokorou k boží moci, odvážil 
jako krtek zavrtávat pod zem, aby z jejích hlubin vynesl na povrch to, co jinak nalézat a 
dobývat nelze. Topivo, kovovou rudu, sůl, vzácné kameny a prvky. Kdo by si při této úvaze 
nevzpomenul na své první školní poznatky o jednom z nejnebezpečnějších a nejobtížnějším 
povolání havířském? Velmi mě dojímalo vyprávění o důlních koních předmechanizačního 
hornického období, kteří v podzemí pracovali v neustálé tmě, až oslepli, protože denní 
světlo ke svému, málo záviděníhodnému životu vlastně nepotřebovali. 
 Havíři pracovali obyčejně v bázni boží. Hluboko pod zemským povrchem, odkázáni 
jeden na druhého a spoléhali na boží ochranu. Z jiného filozofického pohledu snad i na 
nejistou devizu svého šťastného životního losu. Jak by bylo při vyslovení tohoto krásného 
havířského pozdravu možné, nevzpomenout na Karafiátovy broučky, sloužící Bohu i lidem 
při svých „služebních“ průletech noční přírodou? Kdysi dávno, při snění v dětské postýlce, 
nepřišlo mi při babunčině předčítání vůbec na mysl, že si také jednou malou skývu tvrdého 
hornického chleba pro sebe ukrojím. Lidský život je věru nepatrnou a nadmíru vratkou 
kocábkou v nekonečném prostoru divoce rozbouřeného světového moře… 
 Voják musí prožívat mnoho. Nejen veselé okamžiky družného a v projevech 
nevázaného kolektivu, ale především trýzeň vybičované fyzické i psychické námahy. Často 
musí předvádět spektákl ukázněného mlčení, byť se mu chce křičet odporem a vztekem. 
Umět vzápětí na právě prožitou kalvárii rázem zapomenout a vesele si zazpívat do kroku. 
Prožívat rychlé střídání tělesného i duševního vypětí a následných uvolnění. Učit se radovat 
z toho, co všechno dovede vydržet a zvládnout. Ne nadarmo se říkalo, že vojna není kojná 
a dělá z mužů chlapy. Tělesná i duševní otužilost je předpokladem lidské odolnosti i v těch 
nejvypjatějších životních situacích. A právě ve vojenské službě o ně nikdy nebývá nouze.  
 Stejně uvažovali také vojenští pedagogové, když koncipovali cvičební a výchovnou 
osnovu poválečného běhu vojenské akademie. Jednou, zdánlivě drobnou, ale důležitou 
cvičně pracovní epizodou v procesu zrání důstojnického eléva, bylo jeho nasazení do dolů 
ostravsko-karvínského uhelného revíru. Měsíce červenec a srpen historicky veledůležitého 
roku 1948 se, svou nezvyklou tvrdostí, staly pro mne psychicky celým dlouhým rokem. 
V tomto období jsem hluboko pod zemí, prožíval své jubilejní dvacáté narozeniny. Má 
hornická životní „epopej“ úzce navazovala na všechny hluboké zážitky prvního ročníku 
hranické vojenské akademie a na nesmazatelné dojmy z  jedenáctého všesokolského sletu. 
Posledního sletu, který se konal v Praze ve dnech 2. až 9. července čtyřicátého osmého 
roku. V době razantního nástupu komunistického historického období. Všechny jeho 
rozjásané a slavné dny jsme my, posluchači vojenských škol, prožívali s plnou intenzitou 
svého mládí a hlubokým osobním zaujetím. Kolik to jen bylo zážitků v ničem 
nenapodobitelné a neopakovatelné sletové atmosféře našeho hlavního, byť již dost do ruda 
zabarveného, města! Při závěrečném aktu celé té velkolepé podívané, bouřlivě končící 
v deštivém, ale v závěru překrásnou duhou zarámovaném dni vystoupení čs. armády!  
 Zasloužený odpočinek po návratu do Hranic? Kdepak! Něco podobného ve vojenské 
akademii existovalo pouze od večerky do budíčku, pokud ovšem nebylo shora v plánu 
nějaké nepředvídané noční povyražení. Dny po příjezdu z Prahy plynuly v přesně 
ordinovaném vojenském stereotypu. Kromě ranních rozcviček a pořadových cvičení 
zpestřovalo denní program akademiků důkladné čištění osobní výbavy a výstroje, generální 
údržba zbraní vlastních i těch ostatních, uložených v dobře vybaveném rotním skladu. O 



zábavu, žerty a vtip ani při takových pracích nouze nebyla. Obvykle někdo neopomenul 
připomenout vyjádření ze slovensky psaného přijímacího prospektu na vojenskou akademii: 
“Okrem štúdia vela iných možností“! Do nekonečna se přetřásaly osobní zážitky 
z pražského sletového pobytu, potřebně pro posluchače ochucené a přibarvené. Ženský 
svět hrál pochopitelně vždy roli prvořadou. Vždyť život většiny z nás byl tehdy opuncován 
výraznou značkou teprve prožívaných dvaceti let. Čas se však nikdy nezastavuje, což si 
plně uvědomuje teprve moudrost stáří. Minulé splývá se současností, blízkou i vzdálenější 
budoucností. Proto se tehdy již hodně mluvilo o nadcházejícím ostravském dobrodružství, 
které má za několik dnů začít. Také úvahy o příštím školním roce akademika-dvouročáka se 
v našich diskusích objevovaly. Ani slovy vyjadřovaná touha po zářijovém měsíci 
zaslouženého volna neabsentovala. Že však bude pobyt na Ostravsku více než názorným 
vyvrcholením osobního odříkání a dřiny, na to v dané chvíli ještě žádný z nás, nezkušených 
zajíců, myslet nedokázal.  

Je nádherný červencový den čtrnáctého dne v měsíci, jako stvořený pro cestu k vodě 
a sladkému nicnedělání, kterého si většina z nás před rokem, po maturitním klání, šťastně a 
bezstarostně užívala. Dnes však, v brnění soukenných stejnokrojů, s torbou na zádech a 
kufrem v ruce, pochodujeme na hranické nádraží. Smutně při tom pošilháváme po modrém 
azuru nad hlavou. Směr Ostrava, vpřed! Na nádraží je rušno. Lidé v lehkých letních šatech 
s ironickým úsměvem pozorují nezvyklé vojenské dění. Mávání holkám, humorem kořeněné 
odpovědi na zvídavé otázky kolem stojících i jdoucích lidí, rezervovaný železniční osobní 
vůz přijíždějícího vlaku, nástup do vagónu a pokyn výpravčího k odjezdu. Konečně se ozývá 
zasupění rozjíždějící se parní lokomotivy. Následuje pestrý kaleidoskop míhající se krajiny a 
traťových telegrafních sloupů. Krátká vzpomínka z dětských let na stejnou kulisu někdejších 
jízd se strýcem do Ostravy a s maminkou a sestrou do Vysokých Tater. Monotónní klepání 
kolejových, tenkrát ještě nesvařovaných spojů. Bělotín, Polom, Suchdol, Studénka, 
Jistebník, Polanka, Svinov, Mariánské Hory, Ostrava. „Jak je dnes ta cesta krátká“, myslíš 
si. 

Pochod jednotky hranických akademiků Ostravou je věru nezvyklým divadlem. 
Samozřejmě zpíváme své, již stokrát odinterpretované pochodové písně, některé s dosti 
rozpustilým textem. Tímto, v dopolední hodině trochu nezvyklým, pouličním představením 
budíme patřičnou pozornost. Lidé se zastavují, okna domů se otevírají, děvčata i rozkvetle 
již zralé ženy se usmívají a mávají. Když spustíme tu svou nejoblíbenější píseň naší čety P-
3, která vždycky v minulosti na něžné pohlaví zabírala, registrujeme ihned nefalšované 
úsměvy a koketní posuňky. Rázně a přesně v rytmu vojenského kroku nese se Ostravou 
hymna našeho bujarého a nespoutaného mládí: Mládenci sláva, každý uznává, že kdo se 
ožení, ten vlastně prodělává; je nás tu málo, komu se zdálo, že by ho pod pantoflem někdy 
něco hřálo. Mládenci sláva, každý uznává, žena, toť akcie, na níž se prodělává; ať slunce 
září, v lednu i v září, je nás tu málo jen a mnoho žen to žádá – je to pravda“! Uvedený refrén 
této písně byl ovšem ještě navíc – a dokonce ve dvou slokách – doprovázen písňovou 
verzí, neméně pro posluchače sugestivní: „Pro jednu růžovou tvář, jít zklamaný před oltář; 
žít pod dohledem, pít vodu s medem a trhat kalendář… . Manželství, vážná je věc, pozná 
každý nakonec, že v svobodě žít, klid v životě mít může jen mládenec… .“  „Kéž by tak nyní 
zazněl povel k zastavení a rozchodu“, myslíme si všichni.  
 Zázrak se však dnešního dne nekoná. Vojensky spořádaná jednotka se zastavuje až 
na nástupišti otevřeného nádražíčka místní Ostravsko – Karvinské dráhy, nacházejícího se 
několik kroků za ostravským národním divadlem. Elektrický lokání vlak stojí připraven a brzy 
pohlcuje naši brigádnickou jednotku se všemi jejími zavazadly. Teprve o něco později se 
dozvídám z četby, že tato privátní dráha, podobná tramvaji se zeleným kabátem, kolejovým 
rozchodem 760 mm a provozním napětím 800 V, byla v hustě osídleném území horníky, 



železářskými a koksárenskými dělníky, vybudována již před čtyřiceti lety. Dnes již sotva 
existuje. 
 Po zacinkání tramvajového zvonce se souprava vozů přes vyhýbkové spoje líně 
rozjíždí ze stanice. Ještě zdaleka netušíme, kam nás vlastně veze a co vše nás v příštích 
dnech očekává. Není však tento pocit očekávání věcí příštích právě tím podnětem, který 
mladou duši tak příjemně rozechvívá? Vždycky jsem miloval okamžiky tušení něčeho 
nového, dosud nepoznaného a zatím tajemného. Plnými doušky vnímám kolem sebe 
znějící a dosud nepoznanou melodii typicky ostravského dialektu s krátce a ostře 
usekávanými samohláskami a přízvukem, přeneseným občas na druhou či třetí slabiku slov. 
Nářečí, dosti často proplétaného a peprně kořeněného lidovými vulgarismy všeho druhu. 
Naší společnosti otrlých, ale málo dosud zkušených mladíků, navyklých na denní používání 
někdy dosti obhroublého vojenského žargonu, zněly ty řeči docela libozvučně. Zejména při 
vědomí, že se v tomto přirozeném lidovém prostředí budeme celý další měsíc své uhelné 
pouti pohybovat. „Kai idětě, ogařiska, s tema báglama? Do porubu něbo ostravské děvuchy 
naháňat, balamutit a podupavať ? Šak už tu tych zelenáčou k nam nahnali dosť ! Kam sa 
cpetě tak bez rozumu pod zem? Jen dočkajtě,  
až vas budu naháňat a voziť klecú do jamy, až budetě mit rozdrapany pazury, loktě, 
koleniska a ofačovany kebule.! Šak ani ten šmir z očisek neumitě smyť! Maj ty lampasaci 
v tej svojej makovici nějaký rozum, že vas tu pod zem honiju? Včil si budetě museť svojich 
pazurov a tu svoji glovu dobře šanovať“! 
 Električka karvinské dráhy odklepává na pražcích své kilometry, cesta do Orlové 
netrvá nikterak dlouho. Kodrcající souprava zastavuje pouze celkem třikrát. Slezská 
Ostrava, Radvanice, Petřvald, Orlová. Po ní v Karviné už má trať svou konečnou. „Tak, 
pánové, naše uhelné dobrodružství právě začíná“, prohodí se šibeničním humorem kdosi, 
když v Orlové vystupujeme. Prohlížíme si zvědavě dosud nepoznané prostředí, ve kterém 
budeme nyní žít. Kolikrát asi v následujících dnech pojedeme z této zastávky za holkama 
do Ostravy?  Za několik vteřin poté se naše, zatím neuspořádané a spíše výletní 
společenství mění před nádražím ve vzorně vyrovnaný nástupový tvar. Po povelovém 
čtvrtobratu se pochodová sestava v trojstupu ukázněně hýbe z místa. Vojenské torby a 
napěchované chlebníky zaujaly na našich hřbetech a bocích své předpisové místo. Mladě 
nedočkavá těla poslušně vydávají svou energii do rázného a rytmického kroku. Procházíme 
ulicemi přízemních i jednopatrových domků typicky průmyslové hornické aglomerace a 
zvědavě okukujeme nejrůznější podrobnosti kolem. Také zde nám občas někdo zamává a 
svůj pohyb rukou doprovází letmým úsměvem či pokýváním hlavou. Po šedivě zaprášené 
ulici následuje kolonie přízemních domků s rozkvetlými předzahrádkami a rozvěšeným 
skromným dělnickým prádlem Krásný červencový den vrhá všude svůj pronikavý jas. Naše 
košile jsou již od samého rána neustále zvlhlé potem, ale to my všechno z předešlého 
výcviku velmi dobře známe, takže nám to vůbec nepřipadá jako nějak zvláště obtěžující 
skutečnost. Naše mladě otužilé tělo se dovede lehce přizpůsobovat daleko prudším 
výkyvům teploty, nepřízni prostředí a jiným zátěžovým situacím. V okamžicích, kdy by 
normální smrtelník hekal a na svůj momentální osud žehral, dere se z našich úst opět 
pochodová písnička. Jedna z bohatého a praxí osvědčeného repertoáru. Přes veškerou 
bujarost a nezkrocenost dosud neopotřebovaného věku, působí na mne ten šedivý závoj 
začouzených a místy omšelých dělnických čtvrtí nevesele, až depresivně. Kam oko 
pohlédne, vidí jen nesmazatelnou pečeť průmyslového důlního centra s černým prachem, 
výsypnými haldami neboli odvaly a odkališti. Místa poddolovaného propadlého terénu, 
zarostlého bujným šedozeleným plevelem a někde pokrytého nevábnou černou bažinou. 
Především však siluety těžních věží mnoha okolních šachet. Již dříve v dětské minulosti při 
návštěvách strýců v Ostravě jsem obdivně sledoval, jak se dvě obrovská lanová kola pod 
plechovou stříškou protisměrně otáčejí, aby nepřetržitě zprostředkovávaly dopravní spojení 



mezi podzemím a světlem božím. Dodnes když něco podobného vidím, okamžitě 
vzpomenu na své někdejší důlní fárání. Hlavou mi proběhne představa, že právě teď zase 
někdo sjíždí do bezedné hlubiny země. Po získaných zkušenostech je dnes má představa 
naprosto přesná, zatímco tehdy mi k dokonalé představě mnoho zážitků v paměti ještě 
scházelo. Vše bylo ještě neprodyšně zahaleno milosrdnou rouškou nevědomosti a 
tajemstvím budoucích časů. 
 Za poslední křivolakou uličkou osady Doubrava, která je již dnes městskou čtvrtí 
Orlové, zahýbáme na rozšířené prostranství jakéhosi málo architektonicky uspořádaného 
náměstíčka. Na jedné, výrazně větší, ale silně oprýskané budově čteme nápis „Závodní 
hotel- lidová restaurace“. Na první pohled pramálo vábná stavba, zcela určitě pocházející 
z konce minulého století. Její půdorys připomíná ve velmi tupém úhlu rozevřené písmeno 
„V“, takže je budova jeho vrcholem pomyslně rozdělena na dvě, vůči sobě prolomená křídla. 
Uprostřed jejich zlomu na vnější straně úhlu je půlkulatá věžička s hlavním vchodem do 
 přízemí. Vedle levého křídla je, zřejmě o něco později, přistavěna nižší budova s vysokými 
a úzkými okny, která dává tušit existenci tanečního sálu či tělocvičny. Pravděpodobně 
slouží k univerzálním účelům. Zábavám, divadelním či estrádním produkcím, k pořádání 
přednášek nebo jako velká jídelna. Právě tato místnost se za chvíli má stát naší vojenskou 
ubikací. 
 Z otevřených oken restaurace, vzdor polednímu již času, ozývá se hlučný hlahol 
pivem rozjařených hostů s občasnými výkřiky „šlonzáckého“ dialektu. „Tož tu budetě byvať„ 
- svěřuje našemu veliteli průvodce, který nás již od nádraží doprovází. V nevelké 
vzdálenosti od ubytovny upoutává mou pozornost mohutná ocelová stavba vysoké těžní 
věže šachty  BETYNA, s jejímž jménem nás ještě před rozchodem seznamuje náš 
doprovod. Dosud jsem netušil, že to bude právě tato těžní jáma, se kterou se již zítra 
zasnoubím. Konstatuji však s určitostí, že se mi prostředí ani trochu nezamlouvá. Vlevo od 
naší ubikace stojí malá skupina kaštanů v malém parčíku. Samojediná svou svěží zelení 
připomíná všeobjímající přírodu a s  ní i bláhové představy neexistující idyly. Jinak je vzhled 
celého okolí krutě poznamenán průmyslově komerčními zájmy. Za budovou pozorujeme 
hromady kdysi odtěžené hlušiny, zarostlé bujně vegetujícím plevelem, který místy milosrdně 
zakrývá silně již zrezivělé pozůstatky kdysi rozebraných kolejí, důlních vozíků, vrátků a 
železné výztuže. Na tomto rumišti se budeme za pár dnů, ve volných chvílích před 
odpolední šichtou, opalovat a akumulovat sluneční jas před osmihodinovou tmou 
v podzemí.  
 Ani uvnitř budovy to oku nijak nelahodí. Procházíme úzkou chodbou levého křídla 
s oprýskanými, u podlahy zvlhlými stěnami a nebíleným stropem. Konečně vstupujeme do 
velkého tanečního sálu s vysokými, dlouho neumytými okny. Místnost je po obou stranách 
plná železných kavalců vojenského střihu s čerstvě nacpanými a dosud neslehlými 
slamníky. Po každé straně dvacet skromných míst pro spánku lačná těla. Uprostřed 
místnosti tři dlouhé dřevěné stoly s přistavenými lavicemi, pocházející pravděpodobně 
z kdysi provozované zahradní restaurace. Svá zavazadla házíme hned na připravená lůžka 
a každý vybalujeme ze svých ranců svou třídílnou jídelní misku, pro vojáka a trampa 
neodmyslitelný „ešus“. Nastupujeme do řady k odebrání prvního poledního jídla, 
signalizovaného z kuchyně již při vstupu do budovy nepříliš vábným odérem. Záhy 
zjišťujeme, že naše mamutí ložnice bude současně také jídelnou. Odpolední čas naplňuje 
odběr lůžkovin, stlaní připravených kavalců a dvouhodinové poučování pro naše nové 
profesní poslání. Školení zahajuje náš velitel citováním již dříve mnohokrát omílaných 
vojenských předpisů. Po něm se ujímá slova bezpečnostní technik ostravsko-karvinského 
důlního revíru. Je to dlouhé a nudné poučování, zvláště pro kluky, kterým v jejich věku 
připadá vše tak jednoduché a samozřejmé. „Zítra v šest hodin ráno vás dovedeme 
k šachtám a potom poprvé okusíte prostředí našeho podzemí. Polovina z vás bude fárat na 



šachtě  BETYNA, druhá skupina bude sjíždět pod zem v o něco vzdálenější jámě 
KAZIMÍR.“ 
 Je skoro již pět hodin odpoledne, když se horda nových adeptů hornického řemesla 
opět vyvalí před budovu. Za vzrušené debaty, vyslovovaných prognóz a nikdy 
nechybějícího vtipkování, spokojeně do sebe vtahují kouř zapálené cigarety. Už zítra bude 
kadetům, místo jejího kouře, zanášet plíce všudypřítomný důlní prach. Kardinální částí 
předchozího poučování bylo totiž sdělení, že do podzemí se s cigaretami nesmí, protože 
důlní plyn se s ohněm a otevřeným světlen nemá rád. Při vstupu do těžní klece je každý 
horník, a tím spíše nováček, podroben přísné osobní prohlídce. Touha po cigaretě bude prý 
pro kuřáky zpočátku velmi citelným handicapem. Vedou se řeči o prvních dojmech 
z příjezdu, o dosud poznaném prostředí, o poměrech ubytovacích a stravovacích, o 
možnosti zdejších vycházek a holkách. Skoro každému akademikovi už visí za hlavou 
slamníku pečlivě na ramínku zavěšený vycházkový stejnokroj, s dosud jedinou zlatou 
prýmkou prvoročáka na nárameníku. Bývá vždycky první starostí všech – ošetřit nejprve 
vnější znak své „důležitosti“. Obzvláště nyní, kdy se má prezentovat před něžným pohlavím 
Ostravska. Cvičný soukenný stejnokroj máme na sobě a ten třetí plátěný -  ještě ze zásob 
wermachtu -  silně již ošuntělý, oblékneme, spolu s odřeným párem vyřazených vojenských 
bagančat, již zítra na svou fárací premiéru. O prádle a ostatních drobných proprietách se 
netřeba ani zmiňovat. Jsou to věci zcela podružné, na vnější odiv nevystavované, byť také 
důležité a nepostradatelné.  
 Večeře je hlášena na 18. hodinu, večerka prý bude ve 22,00, budíček s nezbytnou 
rozcvičkou v 5,00. Jen krátká večerní procházka je nám za dnešní den odměnou za 
absolvované červencové parno. Z celého denního programu je však pro nás okamžikem 
nejpřitažlivějším. Vyrážíme, samozřejmě ve vycházkové výstroji, do doubravských a 
orlovských ulic a uliček. Navazujeme letmé kontakty s dívčím světem. Tu nenápadně přes 
záclonu otevřeného okna, jinde v přímém vizuálním kontaktu na ulici a někde dokonce tváří 
v tvář před domovními dveřmi nebo při večerní procházce pomalu již usínající obcí. Po 
večerce se ještě chvíli povídá, ale potom rychle, zdoláni únavou, usínáme spánkem 
spravedlivých, vstříc novému a prvnímu dni hornickému.  Jak krátká bývala ovšem pro 
věčně ospalého kadeta noc! Jakoby člověk sotva ulehl a vzápětí už byl zase nemilosrdně 
vyhlašovaným budíčkem obtěžován a násilně vytahován z roztomile vyhřátého pelíšku. A 
ještě navíc k tomu to neustálé vojenské řvaní: „ Rychle, rychle, pohyb, pohyb, nástup na 
rozcvičku“! Záhy rozespalýma očima zjišťujeme, že se v přírodě rodí opět jasný červencový 
den s čistým nebem širokého obzoru a slunečním zlatem pocukrovaného jitra. 

Snídaně je rychle za námi a už se zase řadíme do dvou skupin k cestě do první 
šichty. Jedna určená pro šachtu BETYNA, druhá pro jámu KAZIMÍR. Staré polní stejnokroje 
sbalené do uzlíku pod paží, u pasu polní termoláhev, na radu zkušených havířů před chvílí 
naplněná teplou černou žitnou kávou- meltou. „Pod zemou budě v krčisku sucho, uviditě“! 
Procházíme vstupní železnou branou dolu Doubrava s historickým hornickým emblémem se 
zkříženými hornickými kladivy a kahancem. Netrvá dlouho a stojíme před okénkem výdejny 
havířské výstroje. Vše jde velmi rychle, podle přesného plánu již zaběhané organizace. 
Každý z nás dostává havířskou přilbu a plechový štítek s identifikačním číslem. Prý pro 
případ havárie, kdy bývá někdy velmi obtížné určovat totožnost postižené osoby. Komu 
která noha či paže vlastně patří.“Jako na frontě“, myslíš si a vzpomínáš na vodotěsnou 
plechovou schránku s osobní kartou svého táty, když jsi se s ním, za mobilizace roku 1938, 
loučil před jeho odchodem do pole. „Tu musí mít každý voják neustále zavěšenou na svém 
krku, aby po případném znetvoření nezůstal neznámým vojínem. Ve smrti není žádný rozdíl 
mezi vojínem a generálem. Střela, granát, šrapnel nebo letecká bomba si oběti podle šarže 
zásadně nevybírá“, poučoval mě táta.  Kdo by ale dnes, při našem mládí, podléhal dlouho 
černým myšlenkám? Nemohu ani nevzpomenout na bohorovný klid své matky, která vždy 



bez nejmenšího zaváhání podepsala svému synovi jakýkoliv revers, že všechna rizika s  
životním krokem svého nezletilého syna spojená, bere plně na vědomí. „Ty máš šťastnou 
hvězdu! Máš v sobě krev svého dědy, který prošel živ peklem všech front první světové 
války“, vždy neopomněla poznamenat.  
 Od výdejny výstroje nás vedou dlouhou chodbou administrativní budovy důlního 
závodu do hornické šatny. Rozlehlá místnost s vysokým, nejméně pětimetrovým stropem, 
půdorysně podobná veliké tělocvičně, kterou připomíná i roztodivné zařízení nad našimi 
hlavami. Obrovský počet přes stropní kladky vedených lanových závěsů s velikým hákem 
na konci, visí zde od stropu. Stejný počet jako ve skupinách převlékajících se zde havířů, 
plus vždy určitý počet závěsů navíc. Jednoduše řečeno, celý les pod stropem zavěšených 
oděvů, visících nad úrovní stojící lidské postavy. Na podlaze pod háky řady prostých 
dřevěných lavic, určených k převlékání obuvi. Obsluha visutého šatníku je prostá a kýmkoliv 
lehce zvládnutelná. Odemknutí a sejmutí visacího zámku na volném konci lana, spuštění 
háku do úrovně svého pasu. Po převleku opětné vytažení odložených svršků do výše a 
uzamčení ve stropní poloze. Ve spodním prostoru šatny nic nikomu nepřekáží, úložný 
prostor je v ponebí. Zvláštní nasládlý pach lidského potu, smíchaného s uhelným mourem 
neustále jasně připomíná, že jde o prostor, kde se občan každodenně převtěluje 
z normálních pozemských bytostí v podzemního krtka a zase naopak. Z rohu místnosti 
proniká vlhký závan vodní páry a prozrazuje všem, že v přilehlé místnosti jsou sprchy. 
Cesta od převlékacího háku do sprchy není nikterak dlouhá a každý havíř ji absolvuje 
v rouše Adamově. Na druhé konci šatny je umístěná dobře vybavená závodní lékařská 
ošetřovna. Každému ošetření  
důlního úrazu musí prý předcházet dokonalé umytí těla. Vše účelné, jednoduché, 
bezporuchově fungující, ale již dlouho sloužící a silně opotřebované. 

Páni akademici stojí nyní před šatnou, dosud ve svých černí nedotčených plátěných 
pracovních oděvech. S černými hornickými přilbami na hlavách, polními lahvemi v rukou a 
rozhalenými blůzami na hrudi. Řadí se do dvojčlenných skupin, každý ke svému 
profesionálnímu havíři z porubu, ke kterému byl přidělen. Systém pracovního rozdělení je 
prováděn podle celkem jednoduchého klíče. Kadet – holobrádek jako pomocná síla 
k podzemím otužilému lamači jako lopatář, který bude svým jednoduchým nástrojem 
odhazovat narubané uhlí na pohyblivý dopravní žlab. Bez podrobné ještě představy, bylo 
nám toto rozdělení zatím srozumitelné a neoddiskutovatelné. Bylo tomu podobně jako kdysi 
na jízdárně, při přidělování žáka k dosud neznámému koni.  
 První dvojice odchází do lampárny, kam směřuje zástup čekajících jako pro příděl 
menáže. V tomto provozním oddělení vidíme opět něco, co je pro většinu z nás naprostou 
novinkou. Tentokrát každý pracovník „fasuje“ pravý a nefalšovaný hornický kahan. Nejvíce 
nás překvapuje jeho váha, způsobená hmotou akumulátoru ve spodní části. Uvědomuji si, 
že slovo „nefalšovaný“, které jsem použil, není docela správné. Podle vynálezu Angličana 
Davyho na přelomu 18. a19. století, byl původní benzinový bezpečnostní kahan, tzv. 
„větérka,“ nejen zdrojem světla, ale také signalizátorem přítomnosti nebezpečného důlního 
plynu. Před jeho objevem docházelo od hornických svítidel s otevřeným plamenem velmi 
často k explozím a zbytečným obětem na životech. Nejdůležitější indikační částí Davyho 
kahanu je kovová síťka nad plamenem, vytvářející působením v dole přítomného 
třaskavého plynu výstražnou auru na svém povrchu. Teprve však modernější elektrické 
světlo, svou bezpečností, praktičností a dobrou svítivostí, definitivně vítězí nad metanem. 
Na jeho přítomnost v porubech však přesto upozorňovat nedovede. Proto zůstává Davyho 
kahan nadále důležitým pomocníkem jen u vedoucích jednotlivých důlních úseků – předáků. 
Řadovému pracovníkovi je určen kahan akumulátorový. Má bytelnou konstrukci a je 
pořádně těžký, nahoře opatřen neméně pevným závěsným hákem. Ani však Davyho kahan 
není zcela bezpečný. Při nesprávném zacházení s ním může také docházet k zapálení a 



výbuchům důlních plynů. Proto se v pozdějším vývoji hornictví přestává používat nejprve 
jako svítidlo, později i jako indikátor. K indikaci důlních plynů jsou v současnosti používány 
interferometry a infraanalyzátory.  

 Každý z nás dostává nyní osobní elektrické světlo, spolehlivě zásobené energií na 
osm hodin podzemního pobytu. Rázem se z nás stávají Karafiátovi broučci, protřepávající 
naposled svá křídla před prvním startem do podzemní noci. Jako dvojník jsem přidělován 
k havíři Mendekovi, pomenšímu, prostému, asi pětatřicetiletému „chlopovi“ obhroublých 
rysů ve tváři i ve způsobech komunikace. Jeho mluva vyniká výrazně ostravsko-těšínským 
lidovým dialektem s krátce sekanými samohláskami a občasným vynecháváním některých 
běžných slov větné vazby. Necítím se v jeho společnosti vůbec dobře, připadá mi, jako 
citově naprosto vlažné individuum. Jako vulgárně namyšlený frajer, který je spokojen, když 
může konečně někomu velet, nad někoho se povýšit a předvést mu svůj hornický fortel i 
zkušenost.  
Jako vojenský kadet jsem však zvyklý smiřovat se s daným losem. Proto mlčím a poslušně 
jej následuji k těžní kleci. Stojí před ní již dlouhá řada čekajících havířů, posunujících se 
krok za krokem k nástupišti před mřížovím těžní jámy. Jsou již jasně slyšet signály 
elektrického zvonku, kterými se dorozumívá strojník u těžního stroje s obsluhou u dveří 
klece. Čas čekání se nyní příjemně krátí pozorováním jejího provozu. Do klece vždy 
nastupuje asi deset horníků, zacinká zvonek a plošina s lidmi, jejichž dosud čisté obličeje 
svítí za drátěným pletivem, rychle se propadá do černé hlubiny. Netrvá nijak dlouho, když 
na světlo boží vyjíždí spodní klec, která je druhým koncem tažného lana současně 
vytahována vzhůru. Vyvaluje se z ní řada propocených mužů s úlevnou grimasou v obličeji. 
Z černé barvy jejich tváří i čel jasně vynikají pouze oči svým bělmem. Z výrazu jejich tváře 
lze přečíst radostnou úlevu, že už jsou zase na čerstvém vzduchu a čeká je zasloužený 
odpočinek na povrchu širého světa. 
Při čekání se dozvídáme základní technická data šachty BETYNY, naší současné nové 
„milenky“. Těží se prý v ní nyní již v hloubce 800 m, pohon těžního stroje je elektrický, její 
výbava je ze všech těžních jam doubravského regionu nejmodernější. Druhá polovina 
našich kolegů na KAZIMÍRU to prý nebude mít v takové hloubce a s takovým technickým 
vybavením. Snažíme se představit si vodorovnou délku osmiset metrů jako dvojnásobek 
maximální palebné vzdálenosti na hranické školní střelnici a přenést ji do vertikálního 
průmětu. V tu chvíli nám připadá jáma jako bezedný jícen pekla. 
 Mezi vystupujícími osobami z klece registrujeme nejen řadové havíře, ale také muže 
v černém uhelným mourem pokrytých polních stejnokrojích, jaké máme na sobě i my. 
Dozvídáme se, že na šachtě pracují také příslušníci tzv. vojenských báňských oddílů. Jsou 
to lidé, odvedení na důlní práce po 25. únoru 1948. Po doplňujících poznámkách není nijak 
těžké si rychle domyslet, že v řadách těchto „branců“ bude asi většina novému režimu 
nevyhovujících, kádrově nepohodlných potomků živnostenských „kapitalistů“, kulaků a 
jiných, ideologicky prokletých, vrstev. Možná že i toto poznání má být pro nás - budoucí 
důstojníky - výstrahou, že za třídní původ, myšlení a postoje mimo určený kádrovací trend, 
musí se platit svou pracovní „převýchovou“. Práce přece osvobozuje – bývalo psáno na 
vstupních branách totalitních koncentráků. Dnes při zpětném pohledu již dobře víme, že tyto 
tzv. báňské oddíly byly organizačním předchůdcem pozdějších pomocných technických 
praporů – Švandrlíkových černých baronů. Když se dnes po čtyřech desítkách let na 
hornické denní nebezpečí a tvrdou dřinu rozvzpomínám, bez jakýchkoliv pochybností 
konstatuji: nakomandovaní sem hoši byli chudáci. Že se dnes právem domáhají uznání 
svého postižení jako bývalí pétépáčtí otroci rudého společenského režimu. Nedovedl jsem a 
dodnes nedovedu si vůbec představit, že bych musel v důlním prostředí strávit celé období 
základní vojenské služby.  



 Co se to však najednou před námi odehrává? Scénka jakoby přesně vystřižená 
z protektorátní doby, kdy před výstupem z vlakového nádraží stojí stroze vyhlížející muži, 
doprovázení zpravidla četnickou nebo vojenskou německou hlídkou s puškami a 
nasazenými bajonety, kteří provádějí kontrolu přijíždějících osob. Ozbrojenci sice tentokrát 
chybějí, ale komisní tváře dvou zaměstnanců báňského úřadu prozrazují stejné odhodlání 
objevit potenciálního škůdce, nebo nelegální potravinový kontraband. Nyní však nejde o nic 
jiného, než o nekompromisní zabavení kuřiva. Okamžitě si vzpomínáme na včerejší 
poučování a dostáváme logické vysvětlení. Podzemní uhelná ložiska černouhelného 
Ostravska jsou většinou provázena výskytem sice nejedovatého, ale nedýchatelného, 
prudce vznětlivého a výbušného metanu. Proto jsme také ráno na ubikacích s těžkým 
srdcem kuřáka vyprazdňovali své kapsy a zbavovali se cigaret, zápalek a zapalovačů. 
Vůbec jsme si v dané chvíli nedovedli představit, oč trýznivější bude náš osmihodinový 
pobyt s vynucenou nikotinovou abstinencí v podzemí. I na tom nejprotivnějším a 
nejnamáhavějším vojenském cvičení bývalo „retko“, ve chvílích relativního klidu, 
spolehlivým společníkem a nervy uklidňující odměnou. Pokud osobní zásoby někdy došly, 
vypomohl vždy ochotný kolega s očekáváním samozřejmé, byť u někoho i problematické 
oplátky. K zamaskování světelného zdroje v nočních hodinách stejně dobře posloužil přes 
hlavu přehozený kabát, stanový dílec či přikrývka. Nyní však ani kamarád, ani vzývání 
Peruna nikomu nepomáhá. Osobní prohlídka je nemilosrdná a precizní. Pouze u jednoho 
notorického našeho „průseráře“, který byl v době proškolování tradičně duchem nepřítomen, 
byl nalezen corpus delicti, za doprovodu bohatých komentářů a úsměšků do jeho nešvarů 
zasvěcených kolegů. 
 Nyní již stojíme přímo před drátěným pletivem čtvercové šachty a sledujeme rychlý 
pohyb závěsného lana těžní klece. Plošina s havíři se trhavě zastavuje na úrovni 
nástupového patra. Cinkáním zvonku upozorňován, srovnává strojník polohu klece do 
přesné polohy s úrovní patra, až se kolejnice na její podlaze s vnějším kolejištěm kryjí. 
Tentokrát však z klece nevytlačují vozíky s uhlím, ale vycházejí z ní pouze pekelně 
umounění a unavení havíři. Jejich bělmem svítící oči vyjadřují s úsměvem přátelské 
pozdravení, když vidí naše, ještě černí nedotčené stejnokroje. „Tož jen jechajtě do tej tlamy 
lvové, bažanti“! To už také mě pohlcuje mřížové klece. Oblečen v nevábném a dávno 
vyřazeném trofejním mundůru, snad ještě po německém Rommelově afrikakorpsu, 
s havířskou přilbou na temeni hlavy a těžkým kahancem v ruce, vnímám všemi svými 
smysly závratné opojení daného okamžiku. Ano, doslova všemi smysly! Vidím černé zdi 
těžní jámy, v níž tuším propastnou hlubinu pod sebou, sluchem zachycuji hovor střídajících 
se horníků i rolničky signalizujícího zvonku. Hmatem si nyní uvědomuji nynější sounáležitost 
hornického kahanu pouze s mou osobou, v nose dokonale pociťuji důlní prach a v ústech 
pachuť uhelného mouru. Dveře klece s klapnutím zapadají, zvonek dlouze zazvoní a už se 
řítíme do černé hlubiny. Jak dlouho asi potrvá náš osmisetmetrový sestup? Letmo si 
v myšlenkách vybavuji své zkušenosti s výtahovými stroji. Ve zlínském Společenském 
domě byly tři a jeden z nich s málo tehdy obvyklým označením „rychlovýtah“. Jeho existenci 
si vynutila technika provozu prvních československých mrakodrapů, spolu s  amerikánsko-
baťovským heslem „Čas jsou peníze“. Při jízdě tímto výtahem dolů byl žaludek citelně 
tlačen vzhůru, až bylo nutné několikrát polknout. Tento pocit však v krku nyní cítit není. 
Přesto ale dobře vnímáme, že klec sjíždí mnohem rychleji, než kabina osobních výtahů. 
Nad hlavou nám svítí pouze mdlá lampa stropního osvětlení a za pletivem klece se míhá 
jen matně rozmazaný povrch šachetní stěny. Hloubka osmi set metrů do zemského nitra 
nám dává zatím první zkušenost tohoto dosud nepoznaného rozměru. 
 Konečně se jízda náhle zvolňuje a klec se blíží k cíli své cesty. Zvenčí je už vidět 
osvětlené náraziště patra a signály opět informují strojníka ke srovnání jejího dna 
s podlažím patra. Dveře se otevírají, všichni vystupujeme do důlního prostředí a s očima 



navrch hlavy registrujeme vše, co většina z novopečených důlních kadetů pozoruje v této 
chvíli ve svém životě poprvé. Rychle vše konfrontujeme se školními znalostmi a vším, co 
kdy kdo o dobývání uhlí někde slyšel či přečetl.  Tak zcela prozaicky obyčejná a často i 
s mírným opovržením komentovaná věc jakou je uhlí, nabývá v daném okamžiku zcela jiný 
význam. Zcela určitě přestává být něčím, co nosil Mikuláš nezbedným dětem, co se 
bezmyšlenkovitě jako odpad láduje do kamen a co je tak odporně špinavé a černé. Náhle 
získává také jinou cenu, ze které je cítit teplo a současně mrazí v zádech. Při pomyšlení na 
jeho lidskou „výrobní“ cenu.  
 Prostranství před těžní šachtou, tzv. náraziště, je v nynějším dobývacím patře veliké. 
Jde vlastně o výchozí bod daného patra, odkud vedou od těžní šachty chodby do těžebních 
polí.  Obvykle jsou to původní, tzv. překopy, těžbou dále rozšiřované a uzpůsobované 
k dalšímu využití Hlavní chodba s vyšším stropem již vyzděná, s dlouhými linkami důlního 
potrubí a položenou kolejovou drahou na zemi. Je to právě náraziště, kde se shromažďují 
vozy plné vytěženého uhlí před dopravou vzhůru a naopak i prázdné vozíky shůry se 
vracející zpět.  Leží zde i připravený stavební materiál, různé pomocné hmoty a k likvidaci 
připravený odpad, vyvážený z těžebních polí. K zrychlení koloběhu vozíků slouží pomocné 
obloukové chodby – tzv. oběhy, aby se mohla rychle odbavovat a tím i plně časově využít 
těžní klec ke svislé dopravě, bez zbytečných a neekonomických prostojů. Plné vozy jsou 
pomocným personálem posouvány ke kleci, prázdné vozy odsouvány ihned po jejich 
příjezdu na odstavné kolejiště ve vymezeném prostoru. Toto vše hemžení je však při 
výměně havířských směn přerušeno, neboť těžní klec se stává pouze osobním výtahem. 
V takových okamžicích se v důlním patře rozhostí náhlý, někdy až docela nepříjemný klid, 
který nutí k zamyšlení a různých představám. Pro zkušené havíře je to všední rutinní věc, 
ale pro nás zelenáče dojmové novum.  
 Naše cesta k černému ostravskému uhlí, které zatím vidíme pouze na korbách 
k naložení připravených vozíků, právě začíná. Děje se tak dost dlouhým podzemním 
pochodem, pro pěšáka ovšem trochu nezvyklým. Vedeni zkušenými důlními harcovníky a 
svými havířskými dvojníky, pohybujeme se vpřed nehostinným a depresivně působícím 
důlním podzemím. Zatím jdeme celkem pohodlně v široké a poměrně i vysoké vyzděné 
chodbě s dvoukolejnou úzkorozchodnou železniční tratí. Jedna kolej vede vozy plné 
k nárazišti, druhá prázdné k porubům. Vlaková souprava je tažena, nyní v klidu stojící 
pneumatickou lokomotivou, jejímž charakteristickým znakem je baterie tlakovzdušných lahví 
nad podvozkem. Chodba je dlouhá, jejího kon- 
ce zatím nedohlédneš. Pohled vpřed je trasován pouze stropními úsporně svítícími světly, 
umístěnými v předepsaných vzdálenostech nad kolejištěm. Světla však toto osvětlení vrhá 
do prostoru pramálo, takže se vlastně pohybujeme stále v šeru. Vyniká v něm pouze světlo 
kahanců, pohupujících se v rukou členů pochodového zástupu „bludiček“. Opět proběhne 
hlavou vzpomínka na Karafiátovy broučky zvláště, když občas v protisměru potkáme 
přicházející horníky, spěchající ze šichty k nárazišti a domů. „Zdař Bůh, Zdař Bůh“, ozývá se 
v bodrém hlaholu. Co vše v takovém okamžiku znamená to kouzelné slůvko „domů“! 
 Jdeme už dost dlouho, odhadem dobrých 700 metrů. Kde bychom už nad terénem 
asi byli – hlásí se myšlenka, současně s otazníkem podzemního azimutu. Jak jsou v té 
hlubinné říši světové strany nepodstatné! Kolejiště konečně končí, další chodba se nápadně 
zužuje a snižuje. Je v ní pouze cca 80 cm široký pryžový pás na podpěrných válečcích, 
přivážející při provozu narubané uhlí ke kolejovým vozíkům. Nyní je ovšem bez pohybu, 
stejně mrtvý jako ostatní důlní stroje. Cesta pokračuje dál podél pásového dopravníku 
uzavřeným koridorem úzké chodby. Často musíme sklánět své hlavy před potrubím 
tlakovzdušného, elektrického, vodního a větracího rozvodu, který se různými ohyby vine 
pod stále se snižujícím stropem. Levá noha střídá v husím pochodu pravou a postup nám 
připomíná noční přesuny na polní mezi, kdy stále o něco zakopáváš. Tu o krtinec, jinde o 



přečnívající drn trávy. Také zde se nachází pod nohama všelicos. Povalují se zde kusy 
utržené pryže z dopravního pásu, deformované nosné dopravníkové válečky, které lajdácký 
údržbář zapomenul odnést po demontáži, různá odpadová železa háků, tyčí, táhel atd. 
Chůze nedobrá a unavující, nudná a deprimující, doprovázená dojmem chabě 
osvětlovaného prostředí. V těchto okamžicích začínáme vděčně oceňovat své hornické 
svítilny, které každou chvíli spouštíme co nejníže k zemi. Jak dlouho vlastně už jdeme? 
Odhaduji to nejméně na 45 minut. Nikdy předtím jsme tak dlouhý pásový transportér 
neviděli. Nyní každá minuta přináší stále něco nového, dosud nepoznaného, zajímavého, 
ale současně i nově vznikající pocit osudu odevzdaného respektu. 
 Škobrtání podél dopravního pásu pokračuje, ale konečně se zdá, že se přibližujeme 
k jeho konci. Narážíme na čelo štoly a náš husí zástup zatáčí skoro v pravém úhlu prudce 
doleva. V polotmě překračujeme jakési, černí a prachem maskované potrubí. Vítá nás nízká 
a úzká štola, zhruba stotřiceticentimetrového výškového profilu, jejíž stropy jsou 
v pravidelných rozestupech podepřeny výsuvnými a zaklíněnými litinovými stojkami. 
Středem chodby je položen plechový, asi 40 cm široký žlab. Za ním vlevo hluboká tma, ve 
které při svitu kahance není vidět nic více, než úžasný nelad všelijak popadaných balvanů, 
menších kamenů a zeminy. Občas se odtamtud ozve i zlověstný praskot, zadunění a pád 
dalších kusů hlušiny. Jde o tzv. zával, poučuje mě, s důležitostí jemu vlastní, můj havířský 
parťák Mendek. Ukazuje také vpravo na svisle se táhnoucí lesklou stěnu nefalšovaného 
černého uhlí. 

Jsme konečně v porubu. Jeho směrná chodba se táhne v délce asi 100 metrů od 
pásové dopravní štoly a je zakončena tzv. čelbou, jejímž postupným odbouráváním se 
odkrývají další ložiska asi 130 cm vysoké uhelné sloje. Zdejší její dobývání je řešeno 
metodou „na zával“, při které se strop ve vyrubaných prostorách po odstranění svislých 
podpěr (stojek) zabořuje, propadá a postupně tlakem zemského nadloží samovolně 
zavaluje.  
 Odkrytá uhelná stěna je podřezávána brázdícím strojem, v místní hantýrce 
nazývaným „šramačkou“. Je to nízký, půdorysně bachratý stroj s pneumaticky poháněným 
oběžným nožovým řetězem, který odděluje uhelnou sloj řezem od jejího podloží – tzv. 
počvy. Hloubku podřezu – dnes už patrně nepřesně – odhaduji asi na 50 – 80 cm. 
Podříznutou uhelnou stěnu v dobývací směně strhává horník pneumatickým sbíjecím 
kladivem, tzv. sbíječkou. Kovově lesklé černé uhlí je materiálem poměrně křehkým. 
Poslušně reaguje na zásah sbíječky tím, že se ze stěny odlomí jeho kus, spadne na počvu 
a rozpadne se na mnoho drobných kusů. Havíř v porubu často jen několikrát zaboří svou 
sbíječku do stěny a na počvě hned leží černého „zlata“ celá hromada. Právě tento okamžik 
je signálem pro pracovní dvojici ve stěně. Sbíječkář má chvíli pauzu, zatímco „lopatář“ musí 
celou tu uhelnou hromadu co nejrychleji odházet do plechového žlabu v chodbě. Těmito 
dvěma pracovními fázemi je tvořen výkon porubové dvojice, který sleduje a pečlivě zapisuje 
předák, který co chvíli prochází kolem. Plechový dopravní žlab si také zasluhuje popis 
principu jeho práce. Je to důmyslné, ale ve své podstatě zcela jednoduché zařízení. 
Neustále rytmicky vykonává pomalejší pohyb vpřed a vzápětí se prudkým trhnutím vrátí 
zpět. Posunutá vrstva uhlí se na něm při zpětném pohybu udrží svou setrvačností a tím se 
vlastně po žlabu sune neustále vpřed, směrem k již zmiňovanému pásovému transportéru 
v přístupové chodbě. Otřásání žlabu způsobuje monotónní, ale dosti značný hluk, který 
během osmihodinové pracovní směny je doprovodnou melodií naší dřiny.  Po odstranění 
uhelné vrstvy porubu zůstává havířům nad hlavami nadloží sloje, tvořené zkamenělým jílem 
– mastkem – šedé barvy. Jeho úlomky tvoří často pořádně těžké ploché kameny s hranami 
jako ostří nože. Utrhnou-li se znenadání, mohou svým pádem způsobit horníkovi škaredé 
zranění.  



 Organizace práce v porubu je třísměnná. Dopolední a odpolední směna je těžební, 
na noční směnu nastupuje parta přípravná, provádějící nutné práce pomocné. Tvoří je 
likvidace stropních podpěr vyrubaného prostoru, přemisťování dopravního žlabu, 
podřezávání dalších vrstev uhelné sloje šramačkou, posouvání chodbové čelby aj. 
Podpírání stropu vydolovaného prostoru provádí denní pracovní dvojice v porubu sama, 
vždy tehdy, když se těžbou odkryje další vydolovaný pás stropu. K tomu účelu leží na zemi 
již připravené těžké litinové podpěry, které se po podepření stropu ve správné poloze 
zajišťují zatloukáním klínu. S přihlédnutím k údernické šturmovštině právě se 
v Československu rozbíhajícího soutěžního hnutí, podle vzoru sovětského novátorského 
hornického úderníka Stachanova, urputně uplatňovaném v rámci právě probíhajícího 
dvouletého plánu – Gottwaldovy dvouletky – byla tehdejší havířina skutečně opravdovou 
tvrdou až otrockou dřinou, výstižněji vyjádřeno řeholí pro skutečné a mnoho nepřemýšlející 
chlapy. Se stupňujícími se výkony ovšem brzy přišlo nové normování výkonu, protože jinak 
by se překračování stanovené normy vyšroubovalo třeba až ke dvěma stům procentům, což 
by už veřejnost trochu moc tahalo za vlasy. Tím se ovšem neustále zvyšoval tlak na 
profesionální havíře, směřující k jejich motivaci udržovat nebo ještě lépe zvyšovat svůj 
výdělek a získat pomyslně slavný „titul úderníka“. Byla to doba, která do morku kosti 
využívala válečné euforie, snažíce se imitovat sovětské vzory, prezentovat vděčnost za 
osvobození od nacismu a naplňovat všemi prostředky chiméru budování nové socialistické 
společnosti, bez vykořisťování člověka člověkem. Paradoxně se přitom ovšem novým 
vykořisťovatelem stávala státní totalitní moc a východní bratr, který nám, dle stále 
omílaných připomínek, přinesl kýženou „svobodu“a nyní se chce podílet na našem 
nerostném bohatství a plodech naší práce. V takovém prostředí se práce brigádníků a 
nuceně nasazených pracovníků z nepřátelského třídního tábora, stávala těžko snesitelnou a 
nebezpečnou otrockou prací. 
 Krátké sice, ale výstižné seznámení s úkolem vojenského akademika - havíře, 
netrvalo na podzemním pracovišti dlouho a bylo velmi jednoduché a lapidární: “Tu maš svú 
lopatu a čekaj, až uhel spadně“! Tak zněl pokyn horníka Mendeka, ke kterému jsem byl 
přidělen. Ihned nato se sbíječka v jeho svalnatých pažích s tlukoucím rachotem zakousla do 
uhelné stěny. Každý její úder odlomil kus ložiska, který se zřítil na podloží sloje a rozpadl na 
drobné kusy. Netrvalo nijak dlouho a narubaného uhlí byla pořádná hromada. To byl 
současně pro mého dvojníka pokyn, aby se opřel o sbíječku mezi svýma nohama a zavelel: 
„Tož házaj“! Bylo to pro mě zpočátku opravdu strašně vysilující naházet vydobyté uhlí na 
otřásající se dopravní žlab a při tom pozorovat znovu a znovu, jak další údery sbíječky 
připravují nekonečný sled lopatového dobrodružství. Těžko bych už dnes spočítal, kolikrát 
se to stalo do konce osmihodinové šichty a kolik metráků mou lopatou prošlo. Druhého dne 
jsem sjížděl dolů s dlaněmi plnými potrhaných puchýřů, které se při další práci barvily do 
ruda a pekelně bolestně pálily. „Nejdřív puchýře a teprve potom odolnost tvrdých mozolů“, 
blesklo mi hlavou poučení, které jsem slýchával za gymnaziálních studentských let při 
povinné práci v zemědělství na poli, u mlátičky nebo obilních svozů.  O nějakých 
ochranných rukavicích nebyla tehdy na ostravských šachtách jakákoliv zmínka. Dnes si 
myslím, že by v nich ani k pořádnému uchopení lopaty nebyl ten patřičný cit. „Dobrý chlop 
ma na pazúrach mozoliska, tož makaj, aby ti co skor koža ztvrdla“, poučoval mě Mendek. 
Věru, že ztvrdla; za týden byly dlaně tvrdé a pro těžkou každodenní dřinu spolehlivé. Maně 
jsem vzpomněl na babunku a své hřejivé dětství, ve kterém jsem byl přepečlivě ošetřován a 
litován pro daleko malichernější úrazy těla i duše. Objevily se však ještě další nepřívětivé 
problémy. Především to byla poměrně vysoká podzemní teplota, navíc násobená 
rozprouděním krve těžkou prací. Zajímala by mne statistika, kolik potu se z  lidského těla při 
horničině za směnu vyloučí. Málo jej rozhodně nebylo. Stékal mi se skrání na prsa i záda a 
z podpaží se doslova řinul. Vzdor utaženému vojenskému opasku zatékal nemilosrdně i do 



kalhot. Jeho praménky šimraly na těle a okamžitě se spojovaly s poletujícím černým 
uhelným mourem v mazlavou hmotu. Každé jejich setření rukou kreslilo na těle další a další 
černou šmouhu. Dvoulitrová polní láhev s  kávovou bryndou, kterou jsme si ráno načepovali 
při snídani, se v důsledku stálé palčivé žízně rychle vyprazdňovala. Když jsme při krátké 
přestávce v půli směny jedli svůj krajíc chleba s poválečnou řepnou marmeládou, nebylo 
vzdor hladu nijak jednoduché nalézti v puse dostatek slin k polknutí ukousnutých soust. V té 
chvíli přepadala člověka představa poutě pouští a fata morgana oroseného půllitru dobrého 
studeného moku. Neméně nepříjemným společníkem v podzemí byla má, se světlou 
výškou porubu málo korespondující kostra. Chodbový mastkový strop porubu ve výši cca 
150 cm mi, při vztyčené poloze, přiléhal na spodní část krku a první hrudní obratle. To při 
každém napřímení vyžadovalo sklonit hlavu k hrudi, nebo nepohodlně podklesnout 
v kolenou. Při práci s lopatou a potřebě občasného narovnání těla, působila mi tato 
skutečnost značné problémy. Bylo v tom ovšem současně i kus osobního štěstí, protože 
v některých jiných porubech se pro nízký profil sloje muselo pracovat dokonce vleže. Je 
tudíž snadno pochopitelné, že při prvních svých šichtách jsem byl značně rozlámaný a 
unavený. Až do doby, než tělo práci v nezvyklé poloze a dané zátěži přivyklo.  Při mých 
tehdejších dvaceti letech to bohudíky nebyl nikterak dlouhodobý problém. Kdyby se 
podobná dřina odehrávala pod širým nebem, určitě bych se, jsa vybaven sportovním 
duchem a zkušenostmi již absolvovaného tréninku, daleko rychleji přizpůsobil. Třetím 
důležitým faktorem práce pod zemí bylo i určité zatížení psychické, které blíže osvětlím 
v následujících retrospekcích. Nejhoršími okamžiky bylo po příchodu do porubu čekání na 
spuštění důlních strojů. Při téměř hrobovém tichu šerého podzemí bylo slyšet trvalý praskot 
v závalu za našimi zády, přerušovaný co chvíli zaduněním a rachotem padajícího volného 
stropu. V takových chvílích si člověk neustále uvědomoval v jak nebezpečném prostředí a 
jak hluboko pod zemí se nachází. Nepříjemným pocitům a černým myšlenkám však byl 
milosrdný konec, jakmile se důlní stroje, včetně dopravního žlabu v porubu, naplno rozběhly 
a okamžitě hrůzné zvuky ze závalu svým chodem přehlušily. 
 Jak jsem již předeslal, byl můj „šéfparťák“ primitivní hornické individuum, které se 
přímo popásalo na podzemní neotrkanosti vojenského kadeta. Vědom si dobře své 
dosavadní převahy, také se podle toho choval. V době mnou přemisťované hromady 
narubaného uhlí na dopravní žlab byly jeho pracovní přestávky vyplňovány mentorskými 
komentáři k mému výkonu. Povýšeneckým pohledem mou práci sledoval a mou hlavu 
častoval stereotypně se opakujícím komentářem o mé pomalosti: “Tož s takou robotou si 
nězarobime ni na to pivo, do pěruna“! Vše došlo tak daleko, že druhého či třetího dne tohoto 
sekýrování mne najednou popadl strašný vztek. Hodil jsem mu lopatu pod nohy 
s poznámkou, ať si tedy hledá jiného otroka do party. Sedl jsem si na odvalený balvan 
s úmyslem, počkat na občas procházejícího štajgra a požádat o přeložení k rozumnějšímu 
parťákovi. K mému velkému údivu se však Mendek nijak nerozkohoutil, ba naopak úplně 
změnil tón řeči a přemlouval mě ku změně stanoviska. „Šak si zvykněš na tu robotu i ty 
moje móresy“! Od tohoto okamžiku se z něj stal úplně jiný chlap. Až do samého konce 
mého pobytu v Orlové jsme spolu svorně rubali ve vzájemné toleranci a pohodě. Bylo to pro 
mne výrazné životní poučení, že si člověk nesmí nechat dělat na hlavu a ozvat se, je-li 
v právu. Právě tento projev mužnosti byl asi mému parťákovi Mendekovi sympatický. Zjistil, 
že nejsem žádnou beztvarou hromadou lidské hmoty. Psychické napětí mezi námi rázem 
zmizelo, mé lopatové výkony se rychle zvyšovaly a jeho spokojenost narůstala. Při mém 
odchodu z brigády si dokonce při loučení povzdechl, jaké asi nemehlo po mně k sobě 
dostane. Jen v jednom jsem si s ním nadále vůbec nerozuměl, vzdor skutečnosti, že jsem 
v podzemí dosti krušně prožíval již zmíněnou nikotinovou abstinenci. Cigareta mi opravdu, 
zejména před zahájením směny a o pracovní přestávce, bolestně chyběla. Nebylo tudíž čím 
kompenzovat okamžiky přirozených krátkodobých stresů a pomyslně tak posilovat své 



mužské sebevědomí. Mendek mi přátelsky nabídl ze svého, na opasku zavěšeného sáčku 
havířskou náhradu odporně chutnajícího a zapáchajícího žvýkacího tabáku. V lidomluvě se 
mluví o „bagování“ a teprve nyní pohledem do naučného slovníku, po tolika uběhlých 
rocích, zjišťuji, že „bagem“ se nazývá dávka žvýkacího tabáku nebo nedopalek doutníku. O 
to více jsem se po této zkušenosti těšil na návrat pod nebeskou klenbu a první kuřácký 
„šluk“. Velikým mementem a výzvou k obezřetnosti, daleko údernější než všechna 
předchozí přednášková poučování tam nahoře, byl zážitek, který jsem absolvoval snad ve 
třetím či čtvrtém dnu svého fárání. Trochu jsem se tenkrát po skončení směny opozdil za 
ostatními, protože jsem v porubu zapomněl svou polní láhev a musel se značný kus cesty 
vracet zpět. Klopýtal jsem tedy v šeru už naprosto sám. Vzal jsem svou neocenitelnou 
butylku a obrátil se ihned ke zpáteční cestě k šachtě, která se mi nyní v tom labyrintu 
důlních chodeb zdála dvakrát tak dlouhá.  Konečně jsem se dostal do široké svážné chodby 
s dvoukolejnou tratí podzemní dopravy. Veškerý ruch směny utichl už také zde a vlak s plně 
naloženými vozy nehybně stál. V tom tichu mi to vše připomínalo rázem zakletý zámek 
Šípkové Růženky. Sunu se podél vozíků dychtivě vpřed a najednou o něco zakopávám. 
Zakleji a svítím svým kahancem na zem, ve snaze zjistit co se mi to tak znenadání připletlo 
pod nohy. Záhy však strnu. Příčinou mé kolize je lidská noha, trčící zpod jednoho z vozů 
vlakové soupravy. Svítím si tudíž dál a prohlížím prostor pod jeho nízko položeným 
podvozkem, kde mezi nápravami leží zkroucené a zmuchlané lidské tělo. Vojenské plátěné 
kalhoty prozrazují, že nešťastníkem je asi jeden z brigádníků – vojáků, který jako průvodčí 
projížděl s důlním vláčkem mezi těžní šachtou a porubem. Jeho černí pokrytá hruď je 
v jednom místě ošklivě krvavě rozpárána, hlava rozdrcena kolem plně naloženého vozíku. 
U pneumatického lokotraktoru jeho strojvedoucího nenacházím. Zřejmě po ukončení směny 
vlak zastavil a již odkráčel k nárazišti klece. Také můj krok se nyní podstatně zrychlil, abych 
mohl svůj hrůzný objev někomu odpovědnému obratem sdělit. U těžní klece na nárazišti je 
velké pozdvižení, protože již někdo přede mnou případ smrtelného úrazu asi objevil a 
vedoucímu směny oznámil. Zřejmě se asi čeká na příjezd vyšetřovací komise z ředitelství 
dolu. Obětí je skutečně jeden z těch chudáků od vojenského důlního praporu, do kterých 
tehdy všemocná strana zařazovala své “nespolehlivé“ živly. Stačilo být synem příslušníka 
nenáviděné třídy nebo trochu hlasitěji projevit svůj politicky odlišný názor. I za plivnutí do 
tváře byla vyžadována solidarita a vděčnost dělnické třídě. Ještě tentýž den přesto zavlál 
ma vysoké těžní věži BETYNĚ černý prapor, jako poslední pocta zahynulému havíři podle 
poctivé staré tradice. Tehdejší zážitek se mi vryl hluboko do vědomí, provázel mne další 
dny rubání a zůstal v něm dodnes. Za pouhý měsíc havířiny jsem registroval ještě celou 
řadu dalších, byť ne již smrtelných úrazů. Neviděl jsem je sice na vlastní oči, ale hodně se o 
nich pochopitelně mluvilo. Zlomené či tříštivé zlomeniny končetin, rozbitá hlava, tržné rány 
všeho druhu, nebo pouhé výrony, podvrtnutí a vykloubení. Typické pro důlní provoz bylo, že 
trvalo značně dlouho, než byl zraněný dopraven k  těžní šachtě, vyvezen na povrch, umyt 
od mazlavého uhelného povlaku a konečně definitivně ošetřen. První pomoc na místě úrazu 
pod zemí byla dost primitivní a značně problematická. Nejtěžším úrazem za mého pobytu 
v Doubravě byla narušená hrudní páteř horníka, kterému spadl na záda těžký kus 
mastkového stropu z místa, kde nebyl zrovna podepřen. Jeho okraje byly ostré jako břitva, 
takže lehce trhaly postiženou tkáň. Memento úrazu viselo tudíž nad každým horníkem 
v prostoru i čase. Také takovémuto pomyšlení musel každý důlní nováček, chtěj nechtěj, 
přivyknout. Do jisté míry ovlivňovalo jeho psychiku, úměrně věku, hloubavosti a povaze. 
Bezstarostnost našeho mládí však rychle veškeré chmury rozptylovala. Také zde platilo 
odjakživa rčení, že humor a dobrá nálada hory přenáší. Příležitostí k humoru – i tomu 
šibeničnímu – bylo vždy dost a dost. Vždy se najde kolem někdo, kdo se stává terčem vtipů, 
prožívané legrácky se dále probírají a fabulačně, někdy až k legendám rozvíjejí.  
K radostným okamžikům patřil vždy výjezd z hlubin šachty na povrch a sprchování v rouše 



Adamově. Nebylo vůbec jednoduché dostat ze sebe všechen ten osmi hodinami nasbíraný 
uhelný prach, lidským potem promaštěný.  Největším problémem byla očista očí, protože 
uhelný prach se dostal také mezi oční řasy a víčka. Nic zprvu nepomáhaly rady zkušených 
havířů a jejich názorné demonstrace, jak se tohoto agresivního příživníka zbavit. Zvedání 
víček a jejich protírání hřbetem druhého prstu ruky pod proudem sprchy byly pro nás zajíce 
málo účinné a očista neohrabaná. Odcházeli jsme tedy po převlečení na ubikaci sice čistí, 
ale v očích poznamenaní. „Černé“ oči byly odznakem každého havířského začátečníka a 
člověk je mohl na Ostravsku potkávat všude; v Orlové, Karviné, Ostravě a jinde. Kladná a 
záporná znaménka poznatků a dojmů se střídala jako v  algebře. Osudově neznámá 
hodnota „iks“ hraje v našem životě svou významnou roli dodnes. 
 Potkal nás však ještě jeden výrazný a hluboký zážitek, který mi dal prožít pravou a 
nefalšovanou havarijní situaci v podzemí. Takové události se bohudíky nevyskytují v důlních 
provozech často, ale stávají se. Proto mi dnes připadá skoro osudové, že jsem se s něčím 
podobným sám prakticky, v tak krátkém časovém úseku své vojensky výcvikové uhelné 
brigády, seznámil.  Vše ještě více vyniká na hrůzném pozadí vážné důlní katastrofy, ke 
které došlo na stejném dole Doubrava v Orlové počátkem příštího roku 1949. Její obětí se 
staly téměř tři desítky horníků v čele s ing. Kunčickým, jehož jméno si pamatuji dodnes. 
Příčinou této neblahé události byl zničující výbuch nahromaděného důlního plynu a 
následné požáry a závaly. Nevím to už zcela přesně, ale naše útěková anabáze se 
odehrála asi tak v polovině našeho pracovního nasazení v dolu Doubrava. Začalo to docela 
nenápadně, ale vzápětí se vzniklá situace rozrostla do, námi hornickými bažanty hluboce 
vnímaného, obrovsky hrozivého rozměru. Když náhle zhaslo všechno signální elektrické 
osvětlení v dole, objevil se zjevně rozčílený štajgr a oznámil okamžitou nutnost rychlé 
evakuace dobývacího prostoru a přesun pracovníků k těžní kleci. Na otázky „proč“ nikdo 
neodpovídal, ani můj zkušený parťák Mendek. Každý asi jen instinktivně cítil, že něco 
vážného visí ve vzduchu. Jen štajgr se svým Davyho kahanem asi dobře věděl, že 
výpadkem elektřiny došlo současně k zástavě chodu odvětrávacího ventilačního zařízení a 
růstu koncentrace důlního plynu. Havířský cit a zkušenost vykonaly u profesionálních 
horníků okamžitě své dílo. Hnali se jako zběsilí z porubu a k prchající mase se přidávali 
další a další jedinci. Vznikla prostě potřeba prchnout z ohroženého místa, doprovázená 
všeobecnou panikou, která se ještě zvětšila tím, že na celém dobývacím patře, včetně 
široké zděné chodby s kolejovou dopravou, byla naprostá tma, přerušovaná pouze jen 
blikajícími kahany jednotlivců. Z pracovníků provozu se rázem stalo bezhlavé prchající 
stádo. Když tlačenice klopýtajících lidí konečně doběhla k těžní kleci, nastal další problém. 
Pro poruchu v dodávce elektřiny nemohla být klec v provozu a vyvážet horníky vzhůru. 
Kohosi z předáků však záhy napadlo jiné řešení. Neuměl jsem a neumím ani dnes dobře 
zdůvodnit, proč tyto zkušené důlní pracovníky přepadla taková panika. Začali se dohadovat, 
že musíme v každém případě z patra pryč a že existuje možnost vyfárat na povrch 
z hořejších pater dolu, kde určitě zůstala v provozu ještě parostrojní těžní klec sousední 
šachty. Dav propocených havířů se záhy valil pryč z náraziště k pomocné šachtici, 
tzv.„šibíku“, který propojuje jednotlivá, nad sebou umístěná patra důlního díla. Nelze 
opravdu zapomenout, jak tenkrát zástupy mužů z podzemí šplhaly šibíkem po ocelových 
žebřících vzhůru, od patra k patru. Bylo to něco obdobného, jako když jsem jako neposedný 
malý klučina s oblibou vystupoval na dřevěné triangulační věže, tenkrát ještě stavěné pro 
mapování terénu na význačnějších kopcích. Zhruba patnáctimetrový žebřík – odpočinková 
plošinka – další žebřík, atd. – až k vrcholu věže. Nyní to však nebyl nijak rekreační výstup, 
spíše hrozivě artistické počínání. Cvoky okované podrážky našich vojenských bagančat se 
na ocelových příčkách žebříků nepříjemně smekaly. Pocity nestability byly navíc 
doprovázeny davovou psychózou evokovanou obavami a spěchem. Nejvíce starostí při tom 
bylo s těžkým akumulátorovým hornickým kahancem, který nebylo při použití žebříku dobře 



možné držet v ruce. Proto si každý z nás jeho závěsný hák provlékl knoflíkovou dírkou své 
plátěně chatrné stejnokrojové kazajky a měl jej zavěšený před svým, vzhůru šplhajícím 
tělem. To mohlo lehce způsobit, že nevydrží-li látka knoflíkové dírky svou zátěž, kahan se 
utrhne, poletí dolů na hlavu lezce pod ním a způsobí pád celého hroznu šplhajících jedinců. 
Neumím přesně již udat, kolik metrů jsme tenkrát v temné šibíkové šachtě zdolali, ale určitě 
to bylo více než deset žebříkových úseků, což by odpovídalo stopadesáti metrům výstupu. 
Po zdolání posledního žebříku jsme se konečně ocitli na úzké chodbě mělčího důlního patra 
se svěžím již vzduchem a obrovským průvanem. Někdo vpředu vedl celý ten dlouhý štrúdl 
poutníků labyrintem překopů dál a dále. Na určitých úsecích bylo nutné otevírat a znovu 
zavírat protiprůvanová vrata. Když byla otevřena, zvedal se tlak proudícího vzduchu do 
intenzity vichřice, což pro potem zbrocená těla nevěštilo zdravotně nic dobrého. Naštěstí 
však všechno na světě má také svůj konec. Velmi jsme si oddechli, když se konečně před 
námi objevuje neznámé dosud náraziště s parní těžní klecí, která nás vyváží na povrch. 
Dodnes cítím ten slastný pocit, když jsem konečně kolem dvacáté hodiny uviděl opět 
večerní již oblohu a mohl si v klidu uvědomit, že dnešní bouřlivá odpolední směna byla o 
dvě hodiny kratší než obvykle. Slovo „bouřlivá“ je v tomto případě dvojznačné, protože 
onoho odpoledne prý na Ostravsku řádila nebývale silná bouře, o které jsme my tam dole 
neměli ani tušení. Několik úderů blesku postihlo trafostanici a elektrický rozvod 
doubravského dolu. Hromobití způsobilo dlouhodobý výpadek elektřiny, který ochromil 
nejen systém podzemního osvětlování, ale také elektropohonů, činnost kompresorů 
odvětrávacích ventilátorů a v důsledku všeho i nárůst koncentrace plynů v podzemí. Teprve 
dodatečně jsme plně pochopili příčinu svého nedávného útěku a nezvyklého následného 
podzemního putování. Staří horničtí mazáci již věděli své a proto prchali k dennímu světlu 
nejdříve, táhnouce brigádnické zajíce mlčky za sebou. Ten den jsme potom v restauraci 
pořádně zapili a jako obyčejně na svých kavalcích rychle usínali.  
 Nemohu zapomenout ani na den 28. července 1948, kdy se – uprostřed mého 
pobytu v Orlové - přehoupl můj život přes kouzelnou dvacítku, do třetího desetiletí mé 
pozemské existence. Myslím si, že jsem tento životní přelom nijak intenzívně nevnímal a 
oslavil jej prací pro společenské komunistické „blaho“. Na soukromá výročí se mezi 
vojenskými akademiky moc nedrželo a člověk si rád nechával podobná „tajemství“ rád pro 
sebe. Přišlo ho to také levněji. Bez jakékoliv melancholie jsem svůj přelomový půlden trávil 
800 metrů pod zemí.  Stoletý kalendář prozrazuje, že to bylo ve středu, v celkem osudovém 
dni týdnů naší státní existence i některých rodinných dat.  
Jen pro zajímavost uvádím některé osudové středy v mém žití:  
30.9. 1891 – narození otce; 30.9. 1938 – podpis dohody v Mnichově (desetiletí mého 
života); 15.3. 1939 -  okupace ČSR Hitlerem; 9.5. 1945 – v minulosti slavený Den 
osvobození od nacismu; 26.7.1944 – smrt bratra Jiřího při let. náletu ve Štýrském Hradci; 
25.2.1948 – uchopení moci KSČ nad ČSR; 28.7.1948 – dosažení dvacátého roku mého 
života v Orlové; 21.8. 1968 – okupace ČSSR sovětskou armádou (čtyřicet let mého žití); 
24.2.1988 – smrt sestry Jindřišky. 
Jen pošta byla toho dne ke mně milosrdná.  Předala mi gratulaci z domova a od nejbližšího 
příbuzenstva.  

Ve volných chvílích jsem se několikrát rozjel úzkokolejnou električkou do nedaleké 
Ostravy, abych vykonal návštěvu příbuzných z matčiny strany. Zabralo to trochu času, 
protože jsem musel navštívit celkem čtyři rodiny; matčiny sestry, strýce a dvou provdaných 
sestřenic. Také několik ostravských kaváren poskytlo zábavychtivým kadetům svůj pestrý a 
nervy konejšivý azyl. Náruče tance a randez- vous chtivých dívek byly samozřejmě vždy 
široce rozevřené a patřičně vstřícné. Jednu z nich jsem doprovázel dokonce vlakem do 
Svinova a loučil se s ní vášnivě v parku nedaleko tamního nádraží. Mládí mívá rádo svá 
objevná dobrodružství a kdo by se tehdy, zvláště po delším odříkání a tvrdém výcviku, 



novým příjemným zážitkům bránil? Má povznesená nálada byla ještě umocněna další 
událostí mých dvaceti let, dnes zdánlivě banální a nezasvěcenému těžko pochopitelnou, ale 
pro mne přesto nezapomenutelně přelomovou. Právě někdy koncem července přijel za 
námi z Hranic výkonný rotmistr naší roty a přivezl přesně spočítaný počet párů nových 
stejnokrojových nárameníků se dvěma zlatými prýmkami na červeném podložení – odznak 
„druhoročáka“ vojenské akademie. Každý z nás, na tuto chvíli se těšících kluků, přímo 
všemi smysly hltal předčítaný rozkaz velitele vojenské akademie oznamující, že se dnem 1. 
srpna stáváme kadety druhého ročníku této školy. Pro nás to znamená, že nabýváme 
všechny znaky zkušených borců – mazáků a přestáváme být obyčejnými bažanty, které si 
dosud mohl každý druhoročák postavit do latě a ukazovat jim svou převahu. Od této chvíle 
stoupá naše cena a přestává platit oblíbená průpovídka jednoho slovenského velitele naší 
výcvikové roky: „Keď vojenský akademik druhého roka stretně akademika nižšieho ročníka, 
tak ho sprdně. Buď ho sprdně, že utieká, lebo ho sprdně, že sa lúdá; ale na každý pád ho 
sprdně“! Takové poměry panovaly na půdě hranické alma mater snad od jejích 
prvorepublikových počátků. Sledovaly přesně svůj výchovný cíl v respektování vyšší 
hodnosti a vojenské nomenklatury. V dodržování striktních zásad vojenské podřízenosti a 
přirozené úcty. Trochu se sice někdy přehánělo, ale šikanou v pravém slova smyslu to nikdy 
nebylo. Jednalo se spíše o hlouběji neškodný drill, plnící svůj výchovný význam a účel. 
Vědomí, že od chvíle tohoto „povýšení“ budeme zase na koni my proti novým vykuleným 
bažantům, nás patřičně hřálo. A dodávalo novou dávku našemu sebevědomí. Pamatuji se 
velmi dobře, že jsem hned druhý den před odpolední směnou, za krásného slunečného 
dne, bloumal uličkami Orlové a hledal krejčího, který by mi nové nárameníky na vycházkový 
stejnokroj odborně přišil. Nakonec jsem ho našel, podle skromně vyvěšené firmy na jednom 
ze zahradních přízemních domků. Práci mistra jsem napjatě sledoval, popíjeje kávu, kterou 
uvařila přívětivá paní mistrová. Z domku krejčího jsem potom vykročil „o hlavu vyšší“ a se 
sebevědomím vládce Vesmíru. Svatá prostoto! 
 Na chvíli se ještě vrátím k našim černým havířským očím. Na ulici, v tramvaji, 
v restauraci či na taneční zábavě, je již při prvním pohledu poznat, kam dotyčného jejich 
majitele zařadit. U nás to však, ke skoro důstojnicky vyhlížejícímu stejnokroji, ladí trochu 
nezvykle. Černé oči se stávají pouze jeho dočasným příslušenstvím. Nezdá se nám však 
vůbec, že by to bylo pro ostravské děvuchy nějak odpudivé, spíše naopak. Také svým 
ostravským příbuzným, nadšeným lokálním patriotům, s tmavým lemováním svých očí 
patřičně imponuji. Tuto ostravskou lokální zamilovanost, již od dětských let, nedovedu dobře 
pochopit. Městské saze a prach, produkované uhelným i těžkým průmyslem a s tím spojené 
znečištění celého prostředí a regionu mě svou průmyslovou fádností -  dnes bychom řekli 
devastovaností -  spíše odpuzuje. Čerň v očích prostě není v místním světě vůbec žádným 
handicapem, zatímco jinde by se lidé pošklebovali… 
 Čas jako vždycky rychle plyne, krásné slunné dny července a půle srpna roku 1948 
se střídají stejně rychle, jako střídající se havířské směny. Jen chvíle odpočinku ubíhají o 
něco rychleji, stejně jako v současnosti. Svět se v tom, bez ohledu na letopočet, nemění. 
Náš pobyt v Orlové se chýlí ke svému konci a z Hranic přijíždí vzácná návštěva. Velitel 
vojenské akademie, gen. Jan Květoň, se rozhodl osobně ukončit náš uhelný pobyt. Mluví 
k naší nastoupené jednotce před závodním hotelem a děkuje nám za dobrou reprezentaci 
hranické voj. akademie a celé poválečné armády. Večer, až do pozdních nočních hodin, 
pod mohutnými kaštany  zahradní restaurace, probíhá v Karviné zábavný společenský 
večer. Trochu se popíjí, hodně tancuje, ještě více vtipkuje a do ochraptění zpívá. Náš 
generál a jeho sympaticky milá choť se usmívají, s plným pochopením pro bujarost a místy i 
nevázanost našeho mládí. Gen. Květoň si nachází i čas tomu, aby mne oslovil a něco 
prohodil o vojenském životě. Je mi osobou velmi blízkou, protože dobře znal tátu, pod jehož 
velením sloužil u Prvního pluku Mistra Jana Husa v Českých Budějovicích. Všemi 



současnými akademiky je velmi oblíben. Dokonce si vyslouží lichotivý přívlastek „táta 
Květoň“. Také on záhy doplatí na politické prověřování poúnorového období.  Musí odejít do 
předčasného důchodu jako málo politicky se projevující element. Naše setkání v Karviné je 
vlastně jeho labutí písní. Okamžikem, kdy se s ním setkáváme naposled.  
 Nový školní rok hranické vojenské akademie začíná v říjnu 1948, již s novým, 
nesympatickým, neoblíbeným a režimu do morku kosti přisluhujícím generálem Vegrem. 
Také on -  v kontrastu ke Květoňovi - působil u budějovického prvního pluku. Z jeho úst 
však nikdy neslyšíme laskavější a teplejší lidské slovo, o pochvale ani nemluvě. 
Symbolizuje spíše rudého ďábla doby, která propouštěla, žalářovala a dokonce popravovala 
jeho demokraticky smýšlející armádní kolegy. 
 O zpáteční cestě nějaké pozoruhodnější detaily již dnes vyprávět nedovedu. Mohu 
pouze říci, že nálada je daleko lepší a uvolněnější, než když jsme na Ostravsko putovali. 
Jak by také ne, když nás nyní čeká půldruhého měsíce zasloužených prázdninových radostí 
a klidu. Podrobnosti smazal z paměti čas. Vše se tehdy odehrávalo v radostné euforii za 
právě dokončenou uhelnou anabází a prvního roku hranické vojenské akademie. Lapidárně 
vojensky vyjádřeno, měli jsme to při zpáteční cestě už „za pár“. Při tomto vědomí vše 
ostatní splývalo navzájem v podřadné zásuvce našeho vědomí. Po dvou dnech intenzivního 
čištění zbraní, ubytovacího rajonu a cestovních příprav, rozjížděl se vlak z Hranic vstříc 
náruči zlínského domova… . 


